
 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO del 9 novembre  2023 

  
Oggi, 9 novembre 2023, alle ore 18.00, si riunisce presso l’ufficio della Dirigente, il Consiglio di 

Istituto del Liceo “Daniele Crespi” come da convocazione del 3 novembre 2023 Prot. n. 9046 A/19 

  per discutere il seguente ODG: 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Presentazione Neoeletti e ruolo in Giunta; 

3. Variazione di Bilancio 2023; 

4. Problematica rendicontazione S@lt; 

5. Atto indirizzo PTOF 2023/24; 

6. Adozione PTOF 2023/24 con relative parti programmatiche (progetti linguistici/stage e 

    scambi); 

7. Autorizzazione uso palestre enti terzi; 

8. Rinnovo autorizzazione DS per accesso a Bandi, PON, PNRR; 

9. Rinnovo delega al DS per firma convenzioni/reti Istituzionali; 

10.Viaggi di Istruzione a.s. 2023/24 

11. Chiusura scolastica nei prefestivi a.s. 2023/24 

 

Sono presenti: 

Dirigente scolastico: prof.ssa Cristina Boracchi 

Presidente del Consiglio di Istituto: dott. Emanuele Agosti 

Docenti: Marcella Colombo, Valeria Mariani, Alberto Rossi, Barbara Lupi 

Personale ATA: Antonella Sfrisi 

Genitori: Alberto D’Elia 

Studenti: Giulia Fantini (in modalità a distanza) Veronica Ramella, Lucia Reni, Daniele Cherubini  

Interviene per il solo punto 3 il DSGA, dott. Antonio Colangelo  

 

Il presidente del Consiglio di Istituto, dott. Agosti, accertata la congruità del numero legale, dichiara 

aperta la seduta; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Marcella Colombo. 

  

Punto 1 – Approvazione verbale seduta precedente 

Il verbale è stato inviato a tutti i presenti nella convocazione del 3 novembre 2023 Prot. n. 9046 

A/19. Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti nella precedente riunione. 
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Punto 2 - Presentazione Neo-eletti e ruolo in Giunta 

 

I rappresentanti degli studenti risultati eletti nelle recenti votazioni sono: Giulia Fantini (in modalità 

a distanza) Veronica Ramella, Lucia Reni – in continuità con l’anno passato – e Daniele Amine 

Cherubini, neoeletto. Di loro, sarà Ramella Veronica a rappresentare in Giunta, essendo l’unica 

maggiorenne e che quindi possa esprimere il voto su questioni a sfondo economico. Delibera n.17 

 

 

Punto 3 - Variazione di Bilancio 2023 

 

Interviene il DSGA dott. Colangelo che porta a conoscenza del Consiglio di Istituto delle variazioni 

di bilancio, presentato nell’ALLEGATO 1. Le variazioni riguardano le entrate finalizzate, 

pubbliche o da privati. Il Consiglio di Istituto prende atto delle variazioni. 

 

La Dirigente interviene per chiedere al CI la deliberazione in merito alla legittimità per il DS di 

utilizzare i fondi privati per sostenere le numerose richieste di contributi, per poter garantire così a 

tutti le medesime possibilità. Il CI delibera all’unanimità dei votanti aventi diritto, ovvero 9 su 9. 

Delibera n.18 

 

 

Punto 4 - Problematica rendicontazione S@lt 
 

La Dirigente riferisce che la problematica relativa alla rendicontazione del progetto S@LT è stata da poco 

risolta: mancava, nella piattaforma di rendicontazione spese, la voce specifica per inserire i dati sulle spese 

per vitto alloggio e trasporti, che sono stati forzatamente inseriti tra le spese non classificate. Il Ministero, più 

volte interpellato, ha preso atto dell’errore di fondo e la rendicontazione è andata a buon fine. Il dott. 

Colangelo lascia la riunione alle 18:20 
 

 

Punto 5 - Atto indirizzo PTOF 2023/24 
 

La Dirigente rinnova al CI  l’Atto di Indirizzo coerente con il Piano di Miglioramento triennale già 

presentato, che esprime la vision del Dirigente insieme alle scelte del Collegio dei Docenti (ALLEGATO 2). 

Ogni anno il Piano di Miglioramento viene implementato e migliorato, alla luce delle indicazioni nazionali 

(ad es. da questo anno le attività di Orientamento) e dalle esigenze dell’Istituto. In particolare, la Dirigente 

richiama le scelte condivise con il Collegio sullo stato delle discipline aggiuntive Tedesco e Diritto al 

Classico: le materie hanno una valenza orientativa ed essendo opzionali sono certificate in base ai livelli di 

competenza, ovvero in termini qualitativi e non quantitativi; analogamente, nel biennio, sono interpretate in 

chiave orientativa le discipline di Arte e Musica (nel biennio, tuttavia, non è ancora chiaro il ruolo e il peso 

dell’Orientamento, per il momento in Istituto c’è l’attività di councelling dei tutor). Il prof. Rossi interviene 

per precisare il ruolo dei tutor nominati per le classi del triennio e per descrivere la piattaforma UNICA che il 

Ministero sta lanciando per studenti, famiglie, docenti. 

La Dirigente continua la presentazione dell’Atto di Indirizzo segnalando un punto significativo, ovvero 

l’invito a lavorare sul Novecento e sulla contemporaneità. Il Presidente se rientri in questo punto anche 

l’approfondimento della conoscenza delle Istituzioni Europee; la Dirigente dice che è più un argomento 

connesso alla  Educazione Civica e che richiamerà in tal senso. Un altro punto importante dell’Atto riguarda 

le azioni per la promozione della Cittadinanza Digitale, in particolare con un progetto di brevetto di 

navigazione in Rete da sviluppare con LIUC. 

Il CI prende atto dell’Atto di Indirizzo e lo conferma. 

 

 

Punto 6 - Adozione PTOF 2023/24 con relative parti programmatiche (progetti  

                 linguistici/stage e scambi 

Punto 10 - Viaggi di Istruzione a.s. 2023/24 

 

Il Consiglio di Istituto adotta all’unanimità il PTOF in tutte le sue parti programmatiche Delibera n.19. 
 La Dirigente chiede al Consiglio di ottemperare ad una richiesta della Corte dei Conti di delibera a parte sul 

piano dei viaggi, stage e scambi proposto dalla scuola che viene quindi presentato (ALLEGATO 3). Il piano 



sarà varato alla luce delle disponibilità delle famiglie ad accettare le proposte. Il CI delibera all’unanimità il 

piano come indicato nella scheda riassuntiva. 

La studentessa Giulia Fantini lascia l’assemblea alle ore 18:45. 

La progettualità del PTOF si traduce poi in un piano economico (piano inviato ai membri del CI insieme alla 

convocazione dell’assemblea) Il piano va in contrattazione con le rappresentanze sindacali. La Dirigente, 

illustra la problematica che emerge dal piano di spesa: alla luce dell’esiguità dei fondi assegnati, non si 

possono attuare molti progetti, a meno di investire fondi privati per i quali serve la autorizzazione del CI. 

Alla luce di questo fatto,  per poter sostenere il piano economici che, se attingesse esclusivamente ai fondi 

pubblici, non potrebbe essere varato, il DS chiede al CI di deliberare, alla luce della progettualità del PTOF e 

dell’Atto di Indirizzo del Dirigente, di poter accedere anche ai fondi privati per i progetti segnalati nell’ 

ALLEGATO 4. Il Consiglio di Istituto approva e delibera all’unanimità dei votanti aventi diritto, ovvero 9 su 

9 Delibera n.20. 
 

 

Punto 7 - Autorizzazione uso palestre enti terzi 
 

Il Consiglio di Istituto delibera la concessione dell’utilizzo delle palestre come da richiesta inoltrata 

dall’Ufficio sport della Amministrazione Comunale in orario pomeridiano/serale, con la clausola di garantire  

- da parte delle società sportive -  la pulizia, la sanificazione, la segnalazione di eventuali danni ad attrezzi e 

strutture oltre al riposizionamento delle attrezzature come e dove siano rivenute all’inizio delle loro attività. 

Voti favorevoli: 11 su 11, all’unanimità. 

La Dirigente chiede al CI di aggiungere una specificazione su una interpretazione autentica del regolamento 

delle palestre, ovvero che i docenti durante le attività sportive siano legittimati a chiedere agli studenti di 

togliere piercing facciali e altri oggetti (orecchini, catenine, anelli, spille…)  qualora ravvisasse un pericolo 

per il singolo studente o per gli altri. Il CI condivide e approva all’unanimità delibera n. 21. 
 

 

Punto 8 -Rinnovo autorizzazione DS per accesso a Bandi, PON, PNRR; 

 

 

In base alla recente normativa sui rinnovi delle autorizzazioni al Dirigente che chiede una delibera 

cumulativa, Il Consiglio di Istituto autorizza in toto la Dirigente ad accedere a Bandi, PON, fondi PNRR.  

Votazione: favorevole all’unanimità delibera n. 21 bis. 
 

 

Punto 9 - Rinnovo delega al DS per firma convenzioni/reti Istituzionali 

 

Il Consiglio di Istituto delibera di rinnovare alla Dirigente la delega per la firma di convenzioni e Reti 

Istituzionali. 

Votazione: favorevole all’unanimità delibera n. 22. 
 

 

Punto 11 -  Chiusura scolastica nei prefestivi a.s. 2023/24 
Il Consiglio di Istituto delibera sull’individuazione dei giorni prefestivi di chiusura della scuola: 9 dicembre 

2023, 30 marzo 2024, i sabati 20 e 27 luglio 2024 e i sabati 3 e 10 agosto 2024, i giorni dal 15 al 18 agosto 

2024. Lo studente Cherubini interviene per chiedere se sia possibile ipotizzare un orario scolastico su cinque 

giorni. La Dirigente spiega le ragioni per cui questo non è al momento possibile: la mancanza di un  servizio 

di bar o mensa, il disagio di un rientro a casa tardivo al pomeriggio per l’utenza numerosa che viene da zone 

lontane, il parere negativo dei docenti. 

Votazione: favorevole all’unanimità delibera n. 23. 

 

 

Esauriti gli argomenti all’O.D.G., la seduta è tolta alle ore 19:10. 

 

 

Il segretario verbalizzatore 

Prof.ssa Marcella Colombo 

Il Presidente del Consiglio di Istituto 

Dott. Emanuele Agosti 

 

 

 



 

 

ALLEGATO 1  Variazioni di Bilancio  

ALLEGATO 2 Atto indirizzo PTOF 2023/24 

ALLEGATO 4 tabella progetti 

ALLEGATO 3 Schema riassuntivi viaggi stage scambi 
  


